

## 【小組查經材料】

## 路得記系列 - 捨己的愛

2021 年九月 17 - 18 日

### 第一時段：歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。

### 第二時段：敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為下列事項禱告。(組員個人的需要請在第四個時段分享禱告)

1. 宣教單位：認領的單位是\_\_\_\_\_他們的需要是\_\_\_\_\_。

(如果你不確定小組認領的單位，請洽教會。)

### 2. 教會事工：

- 教會現場主日崇拜 @9:00 am & @11:00 am

- 啟程福音視訊主日 @7:30 pm (zoom)

- 9/18 小組長雙月會

- 9/18-11/07 第四季裝備課程 (zoom)

3. 新來賓：\_\_\_\_\_ 請於聚會前確認來賓名字。

病痛組員或親朋：\_\_\_\_\_ 並商討如何關懷他們。

4. 為經濟及教會重新開放過程十分順利平安禱告。也為各個教會都能順利回到實體崇拜禱告。

### 第三時段：話語分享(45 分鐘) 分享應用神的話在每天生活裡

1. 回應主日信息—聚會前，請上網仔細重聽一次。上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話是你印象最深刻的？

2. 請分享你過去一週所思想的是什麼？有什麼是你需要加強或實踐。(請儘量保持在 10 分鐘之內)

### 本週主題：捨己的愛

經文：路得記 1:6 - 22

背誦經文：路得說：「不要催我回去不跟隨你！你往哪裡去，我也往哪裡去；你往哪裡住宿，我也在哪裡住宿。你的國就是我的國，你的神就是我的神。你在哪裡死，我也在那裡死，也葬在那裡。除非死能使你我相離，不然，願耶和華重重地降罰於我！」。  
(得 1:16-17)

### 背景簡介（請先讀路得記第一章 1-7 節）：

路得記一開始就說士師秉政的時候，也就是以色列還沒有王的時候，以色列人都按自己的意思做事（士 21:25）。因此，當猶大伯利恆面臨飢荒時，在沒有王的帶領和幫助百姓下，大家靠自己找尋糧食。那時一個名叫以利米勒和他的妻子拿俄米就帶著兩個兒子：瑪倫和基連，就逃到摩押避災，住在摩押地十年，一連串的事情發生：首先是以利米勒死了，其次是兩個兒子都娶了摩押女子為妻，後來是兩個兒子先後死了。最後剩下三個寡婦要一起過日子。

在這悲慘的情況下，拿俄米聽到神眷顧以色列使伯利恆糧食充足，心想倒不如離開摩押這個寄居地方回到伯利恆。因此，拿俄米就跟媳婦們起程回伯利恆。在途中，拿俄米愛媳婦，為她們思考到伯利恆所要面對的一切，就對媳婦們說了些話，她到底對她們說了什麼呢？她們又如何的回應呢？這一切神又如何帶領這個家庭轉悲傷成為祝福、使摩押女子路得成為大衛王的先祖，且列在主耶穌肉身的家譜裡（太 1）呢？讓我們一起的來查考經文。

### 一、愛是為了別人的好處著想 (1:8-14)：(請先讀 V.8-14 再讀下文)

A. 拿俄米愛的體恤 (8-10)：拿俄米愛媳婦們，體恤她們，為了她們的未來著想，她就建議她們回娘家嫁人，也祝福禱告她們在新的夫家過平安美好的日子，完了以後，拿俄米就跟媳婦們親嘴要離開了。但媳婦們都大聲哭了，她們都說一定要跟拿俄米回到伯利恆去，都不願意離開拿俄米。從這裡可以看見拿俄米一定是一個很好的婆婆。媳婦們雖然自己的丈夫死了，仍然要跟婆婆在一起，而且是要離鄉背井到一個陌生的環境裡，與婆婆過困苦的日子。

B. 拿俄米愛的督促 (11-14)：拿俄米聽到媳婦們的回答，雖然自己很捨不得她們，況且她們離開了，自己將是無依無靠的，日子是更苦的！但為了愛她們，為了她們的好處，她仍然要她們回本國去。所以，她更進一步的勸她們：她們不可能按照神所賜給以色列人的條例，再嫁給丈夫的弟弟為妻，而為原來的丈夫立嗣（申 25:6），因為拿俄米已經老邁不可能再嫁，即使嫁了，也不可能會生，即使生了，她們也不可能等到小孩長大，在等小孩長大的期間裡，她們有可能改嫁他人。倘若她們執意不離開拿俄米，她會愁苦到心碎的，就像耶和華神在懲罰她一樣，使她的心陷入非常痛苦裡！媳婦們聽到她的堅持和愛的勸說，都大聲地哭了。之後，大媳婦俄珥巴跟拿俄米親嘴道別，離開拿俄米回娘家去了，但路得卻黏著婆婆一點也沒有要離開的意思。

**討論問題 1：**你曾否給別人捨己的愛或別人給你捨己的愛？你有何感受？（破冰題）

**討論問題 2：**為什麼拿俄米一直遊說兩個媳婦回老家去？她的目的是什麼？（觀察題）

**二、愛是不求自己的益處（1:15-18）：**（請先讀 V.15-18 再讀下文）

一般人在利益衝突的情況下，都會選擇對自己有利的去做，那麼，路得會選擇什麼呢？

A. **拿俄米再勸路得（15）：**拿俄米看路得不離開她，就用以色列國和文化以及信仰與路得不同的理由來勸路得回娘家。這短短的一節經文表明了路得到以色列後所會面對的挑戰和困難。因為以色列人的生活習慣與信仰息息相關，尤其耶和華神曾經吩咐以色列人不可以讓摩押人進入祂的會堂，他們的子孫雖過十代，也永不可入耶和華的會（申 23:3），也就是完全的與摩押人斷絕關係。所以，路得在伯利恆可能會受到以色列人的鄙視。拿俄米以為用這個理由足以遏止路得繼續粘著她不走。

B. **路得不求自己的益處（16-18）：**路得聽到拿俄米拿國家、文化和信仰的不同勸她回去娘家後，她說出了比愛的誓言還動人的话回答拿俄米：首先，路得要拿俄米不要再勸了，拿俄米走到哪裡住在哪裡，她都要跟拿俄米在一起。其次，她針對國家和信仰說，她將拿俄米的國—以色列國為自己的國，而拿俄米信的神就是她的神。第三，她與拿俄米生死都不分離，除非死使她們分離，否則，她請耶和華神重罰她。路得很清楚的告訴拿俄米，她不計任何代價，都要跟著拿俄米、照顧她。拿俄米看到路得的堅持，就不再勸她了。路得和婆婆拿俄米都是愛對方，她們都是為對方的好處著想，她們都不求自己的益處。

**討論問題 3：**到底是什麼因素促使路得不回自己的老家去？試想拿俄米是怎樣的婆婆？（觀察題）

**三、愛使我們在困難中同心同行（1:19-22）：**（請先讀 V.19-22 再讀下文）

A. **滿城驚訝（19）：**當拿俄米和路得進入了伯利恆城時，全城都訝異，因為拿俄米離開伯利恆的時候，是全家四人離開的，現在看到的是拿俄米帶著一位外邦女子回到伯利恆，她的丈夫和兩個兒子呢？拿俄米也沒有了以前的風

采，都快認不出來了？那位外邦女子又是誰呢？為什麼跟她在一起呢？所以，婦女們就開口問：這是拿俄米嗎？

B. **拿俄米傷痛的回應（20-21）：**拿俄米聽到她們的問話，立刻百感交集、悲從中來的回答她們。在她的回答裡，我們可以看見，拿俄米整個人已經陷入低谷了，也可以看出她與神的關係，她四次的提到耶和華全能者，表示她與耶和華神親密的關係，她可以坦誠的述說是神使她落入今天苦楚的光景，雖然是回答婦女們的問題，但事實上是向神發洩她心中的苦：

1. 全能者使她受大苦：她要她們叫她瑪拉，瑪拉是苦的意思，而拿俄米是甜的。
2. 耶和華使她失去一切：他們原是雙手滿滿離開，現在是兩手空空的回來。
3. 耶和華降禍於她：從前她和丈夫以及兩個兒子一家四口平安過日子，他們都死在異鄉，現在只剩下她。
4. 全能者使她受苦：神掌管她的一切，使她陷入困苦。

拿俄米反問她們，妳們為什麼還叫我拿俄米—甜的呢？

當拿俄米和路得回到伯利恆時，正值大麥收割的時期（22）。拿俄米會如何面對困苦的日子呢？外邦女子媳婦路得又將如何的跟拿俄米同心同行呢？

**討論問題 4：**從第 20 節裡拿俄米的回答中，我們如何看出拿俄米與神的關係？她從什麼角度去看她所經歷的災禍，這和一般人的看法有何不同？（觀察題）

**討論問題 5：**我們從拿俄米和路得婆媳關係中，我們有何學習？若有婆媳關係的話，請為你的婆婆或媳婦祝福禱告。已婚的弟兄或未婚者，請為你目前的人際關係禱告。（應用題）

**禱告：**

親愛的阿爸天父，我們感謝讚美祢！感謝祢讓我們從這一章裡學習到愛的功課，讓我們知道愛不只是用說的，而且要有實際的捨己行動，並且為了愛我們可以捨棄自己的利益，為別人好處著想，也因著愛，我們就可以同心同行，走在祢帶領我們的道路上，使祢的旨意成就在我們的身上。求祢的靈來引導我們，賜給我們力量，走在祢賜給我們道路裡，永不偏離。我們禱告乃是奉主耶穌基督得勝的名求，阿們！

**第四時段：禱告服事(10分鐘)請小組長帶領，為彼此需要禱告。**

09/24 路得記第二章；10/01 路得記第三章；10/08 路得記第四章